

神九飞天

举国望天宫 电波传深情

胡锦涛总书记同神舟九号航天员亲切通话

据新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛26日上午来到北京航天飞行控制中心,同正在天宫一号内执行任务的神舟九号航天员景海鹏、刘旺、刘洋亲切通话,代表党中央、国务院、中央军委,代表全国各族人民,向3名航天员表示诚挚问候。

中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林,中共中央政治局常委李长春,中共中央政治局常委、国家副主席、中央军委副主席习近平,中共中央政治局常委、国务院副总理李克强参加通话活动。

我国首次载人交会对接任务实施以来,胡锦涛总书记一直十分关心执行这项任务的3名航天员。26日上午10时许,胡锦涛总书记等领导同志专程前往北京航天飞行控制中心,听取载人交会对接任务进展情况汇报,观看天宫一号目标飞行器与神舟九号载人飞船组合体模型和对接机构实物,随后走进飞控大厅准备与航天员通话。

飞控大厅里,写着胡锦涛总书记对载人航天工程重要指示“精心组织、精心指挥、精心实施,确保成功、确保万无一失”的横幅十分醒目,工作人员正全神贯注地忙碌着。此时,天宫一号与神舟九号组合体正在距地面约343千米的轨道上飞行,飞控大厅大屏幕上清晰显现出航天员景海鹏、刘旺、刘洋在天宫一号内的实时画面。

10时16分,胡锦涛走到指挥席前,拿起话筒同神舟九号任务飞行乘组指令长景海鹏通话,亲切的话语通过电波传向正在茫茫太空遨游的天宫一号与神舟九号组合体。

胡锦涛:景海鹏、刘旺、刘洋同志,你们辛苦了。我代表党中央、国务院、中央军委,代表全国各族人民,向你们表示诚挚的问候!”

景海鹏:谢谢胡主席!谢谢全国人民!”

胡锦涛:你们已经在太空度过了将近10天,我们大家都很想挂你们。你们现在身体状况怎么样?”

景海鹏:我和刘旺、刘洋同志的身体状况都很好。中国航天员在太空也有了自己的家,我们为伟大祖国感到骄傲和自豪!”

胡锦涛:看到你们状态很好,我感到十分高兴。你们工作进行得顺利吗?”

景海鹏:报告胡主席,各项工作都在有序展开,手控交会对接任务已顺利完成,空间科学实验正按计划进行。”

胡锦涛:手控交会对接任务的顺利完成,标志着我国全面掌握了空间交会对接技术。你们作为担负我国首次载人交会对接任务的航天员,表现得非常出色,为我国载人航天事业发展作出了突出贡献,祖国和人民感谢你们!希望你们精心操作、密切配合,全力完成后续任务。我们大家和你们的亲人都盼望着你们胜利归来、平安回家!”

景海鹏:我们一定牢记胡主席指示,坚决完成任务。请胡主席放心,请全国人民放心!”

大屏幕上,3名航天员郑重地向胡主席、向全国人民行了一个标准的军礼。飞控大厅里响起一阵热烈的掌声。

通话结束后,胡锦涛等领导同志来到现场工作人员中间,同大家一一握手,殷切勉励参研参试人员再接再厉,奋力夺取载人交会对接任务全面胜利。①2

他们,为神九奉献视听盛宴

据新华社电 北京时间26日10时许,在北京航天飞行控制中心指控大厅,胡锦涛总书记与神九航天员飞行乘组成功实现双向视频通话。此前,在航天员进驻天宫的第二天,地面与航天员首次双向视频通话实验取得成功。为神九奉献一次又一次视听盛宴的幕后英雄,就是北京跟踪与通信技术研究所承担通信总体工作的科技人员。

在这次神九任务中,天地之间的双向视频通话成为测控通信系统的一大亮点。从航天员打开舱门进驻天宫一号面对摄像头留下全家福,到航天员与地面视频通话,那些高品质的清晰图像和高质量的流畅话音,给人们留下了极为深刻的印象。

与神六、神七任务时相比,航天员不但能够在实验舱、轨道舱和返回舱都能

与地面通话,而且能够看到地面上传的图像,更有专为航天员与地面医监医生、家属之间的私密通话手段。

这种天地通信的巨大进步是由北京跟踪与通信技术研究所承担通信总体工作的“幕后英雄”团队共同实现的。他们是:天地通信负责人张兵山、天地话音数据处理终端设计人员吕文彪、天地图像数据处理终端设计师许生旺、天地通信地面传输接口标准设计人员刘岩。

为了保证天地双向视频通话的顺利实现,他们提出了“天地基联合”的总体设计思路,一方面充分发挥地基系统的优势,构建基于中继卫星系统的高质量天地图像话音通信系统,有效提高通信连续覆盖时间和通信质量效果。另一方面,继续加强陆海基天地通信系统的状态复查和确认,有效保证航天器姿态变

化大的情况下天地通信的可靠性。

“在这一思路的指导下,我们通过采取大量的新技术,着重提高天地通信集成处理能力和监控能力,实现天地基上下行图像话音的同时融合处理和快速切换。”张兵山介绍说。

神九任务中,航天员要在轨飞行13天,是我国载人航天工程迄今为止在轨时间最长的一次,天地通信对航天员心理支持发挥着重要作用。

张兵山说:为保证其中一些通话的私密性,我们与相关单位反复交流沟通协调,对通信系统进行了许多改进,将原来传输1路的天地话音更新为2路,新增的1路专门用作私密通话信道,用于航天员与地面医监医生及家属之间的私密通话手段,最大限度兼顾了任务指挥与私密通话的双重需要。”①2

太空生活



刘洋编织中国结

刘洋手里摆弄着丝绳,展示正在编织的中国结。 中新社



刘旺展示刷牙技巧

刘旺在失重条件下刷牙。航天员在太空使用的牙刷是特制的,它没有刷柄,牙膏已提前附在刷毛上,使用时要先把牙刷套在手指上,利用手指进行口腔清洁。 中新社

天地通话如何实现

在神九和天宫中的航天员是如何与地面人员进行双向视频通话的呢?

“通过我们研制的设备,可以实现视频图像的双向传递,让航天员和地面人员进行实时图像交互,航天员可以通过笔记本电脑在天宫一号上看‘大片’,还可以发邮件、发微博,这是神舟九号与之前飞船相比不同的地方。”中国电子科技集团公司高级工程师马厚勇说。

马厚勇介绍,天宫一号上的视频信号传输下来,地面站的天线进行接收,再通过IP网传输到指挥中心,地面指挥中心就能看到航天员视频画面。而地面指挥中心的视频传到飞船上,就是这一过程的逆过程。

“能够实现视频图像双向传递,意义重大,这让航天员和地面之间沟通交流更加通畅了,互动性也更强了。”马厚勇表示,“航天员在天宫一号内进行操作实验时,航天飞行控制中心的专家可以通过视频对其进行指导。航天员在太空停留的时间较长,实现双向视频传递,可以让航天员看到飞行控制中心的情况,甚至能够与亲人们实现面对面交流通话,从而消除他们的寂寞感,让航天事业更加人性化。”

图像质量和传输速度是一对矛盾,强调图像质量好,就会导致传输速度慢,可能会使视频不连贯;而传输速度快,则会使图像质量有所下降。

为了解决这一矛盾,中国电子科技集团新研发的编解码器采用了新的体制,使数据占用更少的带宽,很好地兼顾了图像传输速度和图像质量。

(据新华社电) ①2